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المزید حول تركیب الذرة 2-4

  بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:

 أس��تطیع أن أش��رح م��ا یخبرن��ا ب��ھ الع��دد ال��ذري والع��دد الكتل��ي ع��ن
.أعداد البروتونات والنیوترونات والإلكترونات في الذرة.أعداد البروتونات والنیوترونات والإلكترونات في الذرة

 أس��تطیع أن أس���تخدم الع���دد ال���ذري والع��دد الكتل���ي لأرس���م مخط���ط
. یعرض تركیب الذرة

أستطیع أن أصف الاختلاف في تركیب الذرات المختلفة. alm
an
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om
/om



alm
an
ah
j.c
om
/om

ات الأنواعُ المُختلفة للذرَّ
ل عشرین عنصرًا في الجدول الدوريِّ  طٌ آخر یعرض أوَّ .فیما یلي مُخطَّ

 ات العناص���ر ف���ي الج���دول ال���دوريِّ عن���د الم���رور م���ن ت���زداد كُتل���ة ذرَّ
.الیسارإلى الیمین وعند الاتجاه للأسفل

ة الصودیوم: مثال      ة الھیدروجین أقل من كُتلة ذرَّ .كُتلة ذرَّ
 ّي ������ AtomicNumber لك�����لِّ عنص������رٍ ع������ددٌ ذرِّ ع������دد (ھ������ذا ل ویُمثِّ

ة العنصربرال .)وُتونات الموجودة في ذرَّ
 ٍي بمقدار واحد مع كلِّ عنصر .یزداد العدد الذرِّ
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 ِّعددٌ كُتليعنصرٍ  لكلMass Number  ت البروتون�ا ع�دد إجم�اليَّ (ھوو
ةٍ في العنصر والنیوترونات الموجودة بكلِّ  .)ذرَّ

 ش������حنةً موجب������ةً  وُتون������اتبرالتحم������ل PositiveCharge وتحم������ل 
.Negative Charge شحنةً سالبةً  الإلكترونات

ة  ل���یس ���ةٌ لل���ذرَّ  ع���دد ع���دد البروتون���ات یس���اويذل���ك لأنَّ  ش���حنةٌ كُلیَّ
.الإلكترونات
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:لنأخذ عنصرَ اللیثیوم كمثالٍ  •
ي  3= العدد الذرِّ
7= العدد الكُتلي 

3= تونات بروعدد ال
3= عدد الإلكترونات 

3
Li

لیثیوم
7

ي إلى  مجموع یُشیرالعددُ الذرِّ
ةبروعدد ال .تونات في الذرَّ

یش�����یر الع�����دد الكُتل�����ي إل�����ى 
 تون�����اتبروع�����دد ال مجم�����وع

ة النیوترونات في عددو .الذرَّ
3= عدد الإلكترونات 
؟= عدد النیوترونات 

 وُتون��ات لبرف��ي عنص��ر اللیثی��وم إل��ى أنَّ ع��دد ا الع��دد الكُتل��يیش��یر
؛ لذا بروتونات ثلاثةونحن نعلم أنَّھ توجد . سبعةٌ والنیوترونات ھو 

.أربعة نیوتروناتیمكننا استنتاج أنَّھ توجد 

ة النیوترونات في عددو .الذرَّ
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ترتیبُ الإلكترونات 
 Shells تمس��تویا ف��ي الإلكترون��ات تت��وزع(
���ة Orbits م���داراتٍ وأ ح���ول الن���واة  إلكترونیَّ

ھذا الترتیب اسم  ویُطلق على. )بترتیبٍ معیَّنٍ 
.ب الالكترونيالتركی

عل��ى مس��احة تتس��ع  الأول المس��توىیحت��وي 
بینم��ا یحت��وي المس��تویان  ،فق��طلإلكت��رونین

لثمانی��ة عل��ى مس��احةٍ تتس��ع  الث��اني والثال��ث لثمانی��ة عل��ى مس��احةٍ تتس��ع  الث��اني والثال��ث
.إلكتروناتٍ 

 ل م���ن أث���ار فك���رة حرك���ة ك���ان الع���الم ال���دانماركي نیل���ز ب���ور، ھ���و أوَّ
وح�از عل�ى ج�ائزة نوب�ل . ف�ي مس�تویاتٍ مختلف�ةٍ ح�ول الن�واةالإلكترون�ات
.تقدیرًا لعملھ
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طات دًا إلى المُخطَّ ات بزیادة عددالإلكترونات انظُرجیِّ .حیث یزداد حجم الذرَّ

ة عل�ى ھیئ�ة  توزیع الإلكتروناتغالبًا  یُكتَب یمك�ن أن : مث�الٌ . أرق�امٍ في ال�ذرَّ
ة  ھ .  ٫2 3 بالصیغة ،البورونیُكتب ترتیبُ الإلكترونات في ذرَّ وھذا یعني أنَّ

لف��ي المس��توى  إلكترون��انیوج��د   إلكترون��اتٍ ف��ي المس��توى ثلاث��ةثُ��مَّ  الأوَّ
ل دائ یمتل����ئ. الت���الي الإلكترون����ات إل����ى   قب����ل أن تنتق����ل م����االمس����توى الأوَّ

.المستوى الثاني
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الأسئلة
ة الكربون؟1) كم عدد الإلكترونات الموجودة في ذرَّ
ة البیریلیوم؟بروكم عدد ال2) تونات الموجودة في ذرَّ

:ستحتاج إلى الاستعانة بالجدول الدوريِّ للإجابة عن الأسئلةِ الآتیة
ة البورون؟3) كم عدد النیوترونات الموجودة في ذرَّ ة البورون؟3) كم عدد النیوترونات الموجودة في ذرَّ
ة الماغنیسیوم4) ح تركیب ذرَّ طًا یوضِّ .ارسُم مُخطَّ
؟ 2٫8٫2ما اسمُ العنصر الذي لھ ترتیب الإلكترونات 5)
ا لعنصر الفلور مع كتابة البیانات6) طًا ذریًّ .ارسُم مخطَّ

2,8,2
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39حل الأسئلة ص 

1  (6               2   (4               3   (6
4(

.الماغنیسیوم)  5
6(alm
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ة 4-2نشاط  نموذجٌ للذرَّ

2cmإل�ى 1.5قصُ دوائ�رَ أص�غرَ قطُرھ�ا ح�والي م�ن  -2
ى الأحمر بحیث یكون عددھا ضعف عددمن الورق المُقوَّ

 ودوائرأخ��رى م��ن البروتون��ات ف��ي العنص��ر ال��ذي اخترت��ھ
ى الأزرق بحی��ث یك��ون ع��ددھا ض��عف ع��دد  ال��ورق المُق��وَّ
ثُ���مَّ ألصِ���ق ھ���ذه 

ن ة عنصرٍ مُعیَّ .في ھذا النشاط، ستصنع نموذجًا لذرَّ
ى cm6قصَُّ دائرةً قطُرھا حوالي  -1 حیث ستكون ھذه ال�دائرة من الورق المُقوَّ

.ھي النواة

ى الأزرق بحی��ث یك��ون ع��ددھا ض��عف ع��دد  ال��ورق المُق��وَّ
ثُ���مَّ ألصِ���ق ھ���ذه . النیوترون���ات ف���ي العنص���رالذي اخترت���ھ

.الدوائر على سطحي النواة كما ھو موضح بالشكل
ى لتمثی�ل  -3 قصُ حلقاتٍ مُتَّحدة المركز م�ن ال�ورق المُق�وَّ

یج���ب أن یك���ون مح���یط الحلق���ات .مس���تویات الإلكترون���ات
.تقریبًا  2cmبعرض

قُ��ص دوائ��رَ ص��غیرةً م��ن ال��ورق الأخض��ر بحی��ث یك��ون ع��ددھا ض��عف ع��دد  -4
ألصِ�ق ھ�ذه ال�دوائر عل�ى مح�یط الحلق�ة . اخترت�ھالإلكترونات في العنص�ر ال�ذي

حٌ في الشكل.المناسبة ع النموذج كما ھو مُوضَّ ة التي صنعتھا. جمِّ .وسمّ الذرَّ
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ملخص
ي إلى عدد ال ةبرویُشیر العدد الذرِّ .تونات الموجودة في الذرَّ

 ع���دد النیوترون���ات + یُش���یر الع���دد الكُتل���ي إل���ى ع���دد البروتون���ات
ة .الموجودة في الذرَّ

ویج���ب م���لء  ینتت���وزع الإلكترون���ات ف���ي مس���تویاتٍ بترتی���بٍ مُع���
ل قبل الانتقال إلى المستوى التالي المستوى .الأوَّ
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المزید حول تركیب الذرة 4-2تمرین 
ات وتحدی�د ع�ددِ أن�واع الجس�یمات  سیوفِّر ھذا التمرینُ فرص�ةَ الت�دریبِ عل�ى رس�مِ ال�ذرَّ

ة المختلفة الموجودةِ  .في الذرَّ

يُّ لعنصرِ الكربون 1) . 12والعدد الكُتلي یساوي  6العددُ الذرَّ
………………………………………… كم عدد البروتوناتِ في ذرة الكربون؟ أ-

………………………………………… كم عدد الإلكتروناتِ في ذرة الكربون؟ ب-
ح كیف توصلت إلى إجابتكِج- .كم عدد النیوتروناتِ في ذرة الكربون؟ وضِّ

        ………………………………………………………………………………………
ح كیف توصلت إلى إجابتكِ كم عدد النیوتروناتِ في ذرة الكربون؟ وضِّ

        ………………………………………………………………………………………
ةِ الكربون وضَع البیاناتِ علیھاد- .ارسُم شكلَ ذرَّ
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.أكمل الجدولَ التالي2) 

alm
an
ah
j.c
om
/om



alm
an
ah
j.c
om
/om

  4-2حل تمرین 
  6  .أ1)

6. ب     
النیوترونات+ البروتونات = العدد الكتلي . ج     

النیوترونات+        6     =    12                
.نیوترونات 6مما یعني وجود       
.  د      
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مطابقة المصطلحات والحقائق) أ( 4-2ورقة عمل 
یمكن�ك اس�تخدام الحق�ائق . ضَع الحق�ائق ف�ي المك�ان الص�حیح ف�ي الج�دول الت�الي

.أو قد لا تستخدمھا على الإطلاق مرة واحدة أو أكثر من مرة

لھا شُحنة كھربائیة موجبة•        لھا نفس كتلة النیوترونات •  
لھا نفس كتلة البروتونات•                   لھا الكتلة الأصغر •  
موجودة في منتصف الذرة•          لھا شُحنة كھربائیة سالبة •  
لیس لھا شُحنة كھربائیة•             غیر موجودة في النواة •   لیس لھا شُحنة كھربائیة•             غیر موجودة في النواة •  
موجودة في النواة•   موجودة بنفس عدد الإلكترونات •  
موجودة في المستویات المختلفة حول النواة•    موجودة بنفس عدد البروتونات•  
almیُستخدم العدد الكتلي لحساب عددھا•         یخبرك العدد الذري بعددھا •  
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الإلكتروناتالنیوتروناتالبروتونات 
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)أ( 4-2حل ورقة عمل  
الإلكتروناتالنیوتروناتالبروتونات

.لھا الكتلة الأصغر.لھا نفس كتلة البروتونات.لھا نفس كتلة النیوترونات

.غیر موجودة في النواة.موجودة في النواة.موجودة في النواة

.لھا شُحنة كھربائیة سالبة.لیس لھا شحنة كھربائیة.لھا شُحنة كھربائیة موجبة .لھا شُحنة كھربائیة سالبة.لیس لھا شحنة كھربائیة.لھا شُحنة كھربائیة موجبة

عددھا نفس عدد 
عددھا نفس عدد .موجودة في منتصف الذرة.الإلكترونات

.البروتونات

یستخدم العدد الكتلي لحساب .موجودة في منتصف الذرة
.عددھا

موجودة في المستویات 
.المختلفة حول النواة

.یخبرك العدد الذري بعددھا.یخبرك العدد الذري بعددھا
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التركیب الذري) ب( 4-2ورقة عمل 
. 16والعدد الكتلي یساوي  8العدد الذري لعنصر الأكسجین یساوي 1)
.إلكترون......... نیوترون، و......... بروتون، و......... یحتوي الأكسجین على أ-

.استعن بھذه المعلومات لرسم التركیب الذري للأكسجینب-

. 31والعدد الكتلي یساوي  15العدد الذري لعنصر الفسفور یساوي 2)
.إلكترون........ نیوترون و........ بروتون؛ و........ یحتوي الفسفور على أ-

.اكتب التركیب الإلكتروني لذرة الفسفورب-
       ........................................................................................

. 2،8،8یحمل الأرجون التوزیع الإلكتروني 3)
.........................................كم عدد البروتونات الموجودة في الأرجون؟ أ-

..كم عدد النیوترونات الموجودة في الأرجون؟.40العدد الكتلي للأرجون یساوي ب-
.ارسم التركیب الذري للأرجونج-

2,8,8
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)ب( 4-2حل ورقة عمل 

.إلكترونات 8نیوترونات، و  8بروتونات، و  8یحتوي الأكسجین على . أ1)
.ب     

.إلكترون 15نیوترون، و  16بروتون، و  15یحتوي الفسفور على . أ2)

2,8,5.  ب     
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.18  .أ3)

.22 .ب     

.ج     
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